
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Ulrich Singer, Jan Schiffers, Ferdinand Mang AfD 
vom 24.07.2019

Doppelhaushalt 2019/2020 – Anfrage zu Einzelplan 10 V

Wir fragen die Staatsregierung:

1.  Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 07 Tit. 686 83-5 Sonstige Zuschüsse 
für laufende Zwecke (Frauenpolitik,-förderung) zusammen (bitte die Ausgaben 
einzeln nach Zweck der Maßnahme für die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

2.1 Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 07 Tit. 684 88-2 Zuschüsse für laufende 
Zwecke an soziale oder ähnliche Einrichtungen (Pädagogische Qualitätsbeglei-
tung) zusammen (bitte die Ausgaben einzeln nach Einrichtung und Zweck des 
Zuschusses für die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

2.2 Wie setzen sich die Beträge der Verpflichtungsermächtigungen in Kap. 10 07  
Tit. 684 88-2 zusammen (bitte die Beträge einzeln nach Einrichtung und Zweck 
des Zuschusses für die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

3.1 Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 07 Tit. 684 89-1 Zuschüsse für laufende 
Zwecke an soziale oder ähnliche Einrichtungen (Kindertageseinrichtungen; Ta-
gespflege) zusammen (bitte die Ausgaben einzeln nach Einrichtung und Zweck 
des Zuschusses für die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

3.2 Wie setzen sich die Beträge der Verpflichtungsermächtigungen in Kap. 10 07  
Tit. 684 89-1 zusammen (bitte die Beträge einzeln nach Einrichtung und Zweck 
des Zuschusses für die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

4.  Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 07 Tit. 684 93-5 Zuschüsse für laufende 
Zwecke an soziale und ähnliche Einrichtungen (Maßnahmen zur Umsetzung der 
UN-Kinderrechtskonvention) zusammen (bitte die Ausgaben einzeln nach Ein-
richtung und Zweck des Zuschusses für die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

5.  Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 10 Tit. 517 01-3 Bewirtschaftung der 
Grundstücke, Gebäude und Räume zusammen (bitte die Ausgaben einzeln nach 
Grundstücken, Gebäuden, Räumen, Zweck und ausführendem Unternehmen für 
die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

6.  Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 12 Tit. 517 01-9 Bewirtschaftung der 
Grundstücke, Gebäude und Räume zusammen (bitte Ausgaben einzeln nach 
Grundstücken, Gebäuden, Räumen, Zweck und ausführendem Unternehmen für 
die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

7.  Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 20 Tit. 517 01-2 Bewirtschaftung der 
Grundstücke, Gebäude und Räume zusammen (bitte die Ausgaben einzeln nach 
Grundstücken, Gebäude, Räumen, Zweck und ausführendem Unternehmen für 
die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

8.  Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 20 Tit. 526 11-9 Ausgaben für Sach-
verständige zusammen (bitte die Ausgaben einzeln nach Art der Auskunft durch 
Sachverständige für die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de – Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.
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Antwort
des Staatsministeriums für Familie, Arbeit und Soziales 
vom 23.09.2019

1.  Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 07 Tit. 686 83-5 Sonstige Zuschüs-
se für laufende Zwecke (Frauenpolitik,-förderung) zusammen (bitte die 
Ausgaben einzeln nach Zweck der Maßnahme für die Jahre 2019 und 2020 
auflisten)?

Nach dem aktuellen Stand der Planungen sind Ausgabemittel für folgende Zwecke Vor-
gehen:

geplanter Förderzweck geplante Fördersumme

2019 2020

Orientierungsseminare „Neuer Start“ für Frauen nach einer Familienphase 30.000 Euro 45.000 Euro

Mädchenarbeit 10.000 Euro 50.000 Euro

Niedrigschwelliges Angebot zum Empowerment „Frauen stark in der Zu-
kunft“

15.000 Euro 15.000 Euro

Ausstiegsberatung für Prostituierte 17.000 Euro 17.000 Euro

Fachspezifische Beratung im Rahmen des Prostituiertenschutzgesetzes 
(ProstSchG)

60.000 Euro 60.000 Euro

2.1 Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 07 Tit. 684 88-2 Zuschüsse für lau-
fende Zwecke an soziale oder ähnliche Einrichtungen (Pädagogische Qua-
litätsbegleitung) zusammen (bitte die Ausgaben einzeln nach Einrichtung 
und Zweck des Zuschusses für die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

2.2 Wie setzen sich die Beträge der Verpflichtungsermächtigungen in Kap. 10 
07 Tit. 684 88-2 zusammen (bitte die Beträge einzeln nach Einrichtung und 
Zweck des Zuschusses für die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

Die Ausgaben betreffen die Förderung von Qualitätsbegleiterinnen und -begleitern in 
Kindertageseinrichtungen und die Förderung der Inklusion in der Tagespflege (siehe 
Erläuterungen zum Haushaltsplan S. 155). Der Einsatz von Qualitätsbegleiterinnen 
und -begleitern wird im Umfang von bis zu 60 Vollzeitstellen bezuschusst. Derzeit sind  
54 Personen als Qualitätsbegleiterinnen und -begleiter beschäftigt.

Zum Stand August 2019 gibt es folgende Anstellungsträger:

AWO Landesverband  Bayern

Caritas-Schulen gGmbH Wzbg f. Caritas-Frühförderstelle Gerolzhofen-Haßfurt-Schweinfurt

Caritasverband der Erzdiözese München und Freising e. V.

Caritasverband für die Diözese Eichstätt e. V.

Caritasverband für die Diözese Passau e. V.

Caritasverband für die Diözese Regensburg e. V.

Deutscher Kinderschutzbund Ortsverband Lindau e. V.

Evangelischer KITA-Verband Bayern e. V.
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Gemeinnützige Paritätische Kindertagesbetreuung GmbH Süd- u. Nordbayern

Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. – Regionalverband Ostbayern

Landesarbeitsgemeinschaft für Elterninitiativen – Die LAGE in Bayern e. V.

Landeshauptstadt München, Referat für Bildung und Sport Geschäftsbereich KITA

Landratsamt Augsburg

Landratsamt Deggendorf

Landratsamt Freising

Landratsamt Hassberge

Landratsamt Landsberg am Lech

Landratsamt Mühldorf a. Inn

Landratsamt Pfaffenhofen a. d. Ilm

Landratsamt Rosenheim

Landratsamt Rottal-Inn

Lebenshilfe im Landkreis Miltenberg e. V.

Lebenshilfe Neumarkt e. V.

Paritätischer Wohlfahrtsverband Landesverband Bayern e. V.

SOKE Selbstorqanisierte Kindertageseinrichtungen e. V.

Stadt Erlangen

Stadt Landshut

Stadt Nürnberg

Stadt Regensburg

Die gewünschte detaillierte Auflistung der Ausgaben in den Jahren 2019 und 2020 bzw. 
die Zusammensetzung der Beträge der Verpflichtungsermächtigungen können vor Ab-
lauf der Haushaltsjahre nicht erstellt werden. Entsprechende Nachweise liegen noch 
nicht vor.

3.1 Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 07 Tit. 684 89-1 Zuschüsse für lau-
fende Zwecke an soziale oder ähnliche Einrichtungen (Kindertageseinrich-
tungen; Tagespflege) zusammen (bitte die Ausgaben einzeln nach Einrich-
tung und Zweck des Zuschusses für die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

3.2 Wie setzen sich die Beträge der Verpflichtungsermächtigungen in Kap. 10 
07 Tit. 684 89-1 zusammen (bitte die Beträge einzeln nach Einrichtung und 
Zweck des Zuschusses für die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

Die Mittelaufteilung ergibt sich aus den Erläuterungen zum Haushaltsplan S. 155. Es 
handelt sich um die Bezuschussung von Fortbildungsmaßnahmen (Ziff. 3 d). Die Mittel 
für Maßnahmen und Projekte zur Kinderbetreuung werden für den Kundenservice der 
Anwender des Förderprogramms KiBiG.web (Ziff. 3 f) verwendet. Die Mittel bei Ziff. 3 g 
betreffen die Experimentierklausel nach Art. 29 Bayerisches Kinderbildungs- und -be-
treuungsgesetz (BayKiBiG). Es handelt sich dabei ausschließlich um Mittel zur Durch-
führung von Ganztagsmodellen im Grundschulbereich.
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Die gewünschte detaillierte Auflistung der Ausgaben in den Jahren 2019 und 2020 
bzw. die Zusammensetzung der Beträge der Verpflichtungsermächtigungen können vor 
Ablauf der Haushaltsjahre nicht erstellt werden. Entsprechende Nachweise liegen noch 
nicht vor.

4.  Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 07 Tit. 684 93-5 Zuschüsse für lau-
fende Zwecke an soziale und ähnliche Einrichtungen (Maßnahmen zur Um-
setzung der UN-Kinderrechtskonvention) zusammen (bitte die Ausgaben 
einzeln nach Einrichtung und Zweck des Zuschusses für die Jahre 2019 
und 2020 auflisten)?

Diese Ausgabemittel werden vorrangig für die Bedürfnisse der in ANKER-Einrichtungen 
einschließlich ihrer Unterkunftsdependancen und in der Anschlussunterbringung unter-
gebrachten Kinder eingesetzt. Insoweit wurden die Ausgabemittel in Anlehnung an die 
Quote der Asyldurchführungsverordnung (DVAsyl) den Regierungen zugewiesen.

Die gewünschte detaillierte Auflistung der Ausgaben in den Jahren 2019 und 2020 
kann vor Ablauf der Haushaltsjahre nicht erstellt werden. Entsprechende Nachweise 
liegen noch nicht vor.

5.  Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 10 Tit. 517 01-3 Bewirtschaftung 
der Grundstücke, Gebäude und Räume zusammen (bitte die Ausgaben ein-
zeln nach Grundstücken, Gebäuden, Räumen, Zweck und ausführendem 
Unternehmen für die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

Für die Bewirtschaftung der Landesarbeitsgerichte (LAG) und Arbeitsgerichte (ArbG) 
ergibt sich voraussichtlich für die Haushaltjahre 2019 und 2020 im Wesentlichen fol-
gende Kostenverteilung:

Bereiche Gericht

vorauss. Ausgaben 
in Tsd. Euro Unternehmen/Dienststelle

2019 2020

Sicherheitsdienste ArbG Augsburg 140,0 142,0 Pond Security Werkschutz GmbH

ArbG Kempten 139,0 140,0 Pond Security Werkschutz GmbH

ArbG München/ LAG 
München

190,0 196,0 LWS Security GmbH

ArbG Passau 133,0 134,0 Pond Security Werkschutz GmbH

ArbG Regensburg 125,0 125,0 Pond Security Wekschutz GmbH

ArbG Rosenheim 103,0 103,0 LWS Security GmbH

ArbG Bamberg 139,8 143,8 Moritz Fürst Sicherheitsdienst GmbH

ArbG Bayreuth 40,6 41,7 Moritz Fürst Sicherheitsdienst GmbH

ArbG Nürnberg 109,1 112,1 Moritz Fürst Sicherheitsdienst GmbH

ArbG Weiden 44,7 46,0 Pond Security GmbH

ArbG Würzburg 117,5 120,8 Moritz Fürst Sicherheitsdienst GmbH

Fremdreinigung ArbG Augsburg 81,0 83,0

KALKA Dienstleistungs GmbH; 
Furtmeier Gebäudeservice e.K.; 
Max Schmidt Gebäudemanagement 
GmbH
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Bereiche Gericht

vorauss. Ausgaben 
in Tsd. Euro Unternehmen/Dienststelle

2019 2020

ArbG Kempten 26,0 26,0 Breyer

ArbG München/LAG 
München

382,8 380,6
Dussmann Service Deutschland 
GmbH; Samsic Germany GmbH; 
Yapi GmbH

ArbG Passau 13,3 13,3 Götz Gebäudemanagement;

ArbG Regensburg 35,0 35,0 Krätschmer Gebäudereinigung

ArbG Rosenheim 22,0       21,0
Münchener Gebäudereinigung; Prior 
& Peußner GmbH u. Co.; Inn Salzach 
Service UG

ArbG Bamberg 15,2 15,2 Bamberg, Hoffmann GmbH & Co. KG

ArbG Bayreuth 4,4 4,4
Kammer Hof, Stölting Facility & 
Service GmbH

ArbG Weiden 2,6 2,6
Kammer Schwandorf, Jura Dienst-
leistungsbetriebe GmbH

ArbG Würzburg 5,6 5,6
Kammer Aschaffenburg, Moritz Fürst 
GmbH & Co. KG

Umlage an bewirt-
schaftende Dienst-
stelle

LAG Nürnberg 22,1 22,1
Zentrum Bayern Familie und Soziales 
(ZBFS) Regionalstelle Mittelfranken

ArbG Bamberg 8,3 8,3
Kammer Coburg, Regierung von 
Oberfranken

ArbG Bayreuth 63,1 63,1 Bayreuth, Sozialgericht Bayreuth

ArbG Nürnberg 40,2 40,2
Nürnberg, ZBFS Regionalstelle 
Mittelfranken

10,3 10,3
Gerichtstag Ansbach, Verwaltungsge-
richtshof Ansbach

ArbG Weiden 15,0 15,0 Weiden, Landgericht Weiden

2,1 2,1
Kammer Schwandorf, Polizeipräsidi-
um Oberpfalz

ArbG Würzburg 59,5 59,5 Würzburg, Sozialgericht Würzburg

3,6 3,6
Kammer Aschaffenburg, Landgericht  
Aschaffenburg

9,4 9,4
Kammer Schweinfurt, Staatliches 
Bauamt Schweinfurt
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Bereiche Gericht

vorauss. Ausgaben 
in Tsd. Euro Unternehmen/Dienststelle

2019 2020

Sonstiges (u. a. Müll-
abfuhr, Be- und Ent-
wässerung, Wartung, 
Verbrauchsmittel, 
Geräte, Gebühren, 
Abgaben, Steuern)

gesamte Arbeitsge- 
richtsbarkeit

50,1 51,9 Diverse Unternehmen

Eine Zuordnung der Dienstleistungen und der Kosten auf ein Unternehmen erfolgt nur 
in den Fällen, bei denen die Aufträge im Wege eines europaweiten Vergabeverfahrens 
vergeben wurden und diese gemäß § 39 Abs. 1 Vergabeverordnung (VgV) im Amtsblatt 
der Europäischen Union veröffentlicht werden müssen. In den übrigen Fällen erfolgt 
aufgrund des betrieblichen Datenschutzes und der schutzwürdigen Interessen der Auf-
tragnehmer keine Aufschlüsselung der Kosten auf einzelne Unternehmen.

6.  Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 12 Tit. 517 01-9 Bewirtschaftung 
der Grundstücke, Gebäude und Räume zusammen (bitte Ausgaben einzeln 
nach Grundstücken, Gebäuden, Räumen, Zweck und ausführendem Unter-
nehmen für die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

Für die Bewirtschaftung des Bayerischen Landessozialgerichtes (LSG) in München mit 
Zweigstelle in Schweinfurt und der Sozialgerichte (SG) ergibt sich voraussichtlich für 
die Haushaltjahre 2019 und 2020 im Wesentlichen folgende Kostenverteilung:

Bereiche Gericht

vorauss. Ausgaben 
in Tsd. Euro

Unternehmen

2019 2020

Sicherheitsdienste LSG München 109,7 102,0 LWS Security

LSG Schweinfurt 134,0 119,0 Fürst Security

SG Augsburg 72,0 72,0 Pond Security

SG Bayreuth 107,1 107,1 Fürst Security, GSB GmbH

SG Landshut 110,3 113,1 Pond Security

SG München 108,0 108,0 LWS Security

SG Nürnberg 139,5 143,0 Fürst Security

SG Regensburg 96,0 96,0 Pond Security

SG Würzburg 145,0 145,0 Fürst Secur ity

Fremdreinigung LSG München 98,1 56,0
Dr. Hoffmann, Dussmann, Luna, 
Neumann, RA Dr. Renner

LSG Schweinfurt 20,0 20,0 Vatterodt, Dussmann, Luna

SG Augsburg 24,4 25,6 Schmidt, Dussmann, Luna
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Bereiche Gericht

vorauss. Ausgaben 
in Tsd. Euro

Unternehmen

2019 2020

SG Bayreuth, SG Re-
gensburg, SG Würzburg

130,2 131,2
Krätschmer, K&S GmbH, Korrekt, 
Titan

SG Landshut 15,3 37,0 Dussmann, Luna

SG München 69,0 51,0 Dr. Hoffmann, Dussmann, Luna

SG Nürnberg 49,0 50,0 Kiefer GmbH, Dussmann, Luna

Sonstiges (u. a. Müll-
abfuhr, Be- und Ent-
wässerung, Wartung, 
Verbrauchsmittel, 
Geräte, Gebühren, 
Abgaben, Steuern)

LSG München 45,0 45,0
diverse Unternehmen, u. a. Stadt-
werke, ORBA Aufzug, Caliqua

LSG Schweinfurt 44,6 44,6
diverse Unternehmen, u. a. Stadt-
werke, OTIS Aufzug, Glöckle

SG Augsburg 23,2 23,2
diverse Unternehmen, u. a. Stadt-
werke, Fa. Steppich, Fa. Liftstar, 
Fa. Greif

SG Bayreuth 7,7 7,7
diverse Unternehmen, u. a. Stadt-
werke, Stadt Bayreuth

SG Landshut 44,4 40,0
diverse Unternehmen, u. a. 
Stadtwerke, Zanzerl, Aristotherm, 
E-Service-Check

SG München 111,0 111,0
diverse Unternehmen, u. a. 
Stadtwerke, Grieshaber, Veolia 
Umwelt, CWS

SG Nürnberg 32,0 29,9
diverse Unternehmen, u. a. Stadt-
werke, Bosch, OTIS, Elektro 
Stiehl

SG Regensburg 29,6 29,7
diverse Unternehmen, u. a. Stadt-
werke, Kone, Bavaria Zeitdienst

SG Würzburg 22,0 22,0
diverse Unternehmen, u. a. Stadt-
werke, Bosch, Siemens, Wagner, 
Schmitt

Hinsichtlich der Zuordnung der Dienstleistungen und der Kosten auf ein Unternehmen 
wird auf die Ausführungen zu Frage 5 verwiesen.
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7.  Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 20 Tit. 517 01-2 Bewirtschaftung 
der Grundstücke, Gebäude und Räume zusammen (bitte die Ausgaben ein-
zeln nach Grundstücken, Gebäude, Räumen, Zweck und ausführendem Un-
ternehmen für die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

Für das Zentrum Bayern Familie und Soziales (ZBFS) im Sitz (Zentrale) in Bayreuth 
und Regionalstellen (RS) in Augsburg, Bayreuth, Landshut, München, Nürnberg, Re-
gensburg und Würzburg ergibt sich voraussichtlich für die Haushaltjahre 2019 und 2020 
im Wesentlichen folgende Kostenverteilung:

Bereiche Dienststelle

vorauss. Ausgaben 
in Tsd. Euro

Unternehmen

2019 2020

Sicherheitsdienste RS Schwaben 6,0 30,0 derzeit noch in Ausschreibung

ZBFS Zentrale/RS Ober-
franken

76,3 87,3
GSB Security, Fa. OSO 
GmbH, Fa. Krauß Dienstleis-
tungen, Fa. Netzsch

RS Niederbayern 37,7 40,3
Fa. LWS, Fa. Werner, Fa. 
NWS, für 2020 noch in Aus-
schreibung

RS Oberbayern (mit 
BLJA)

61,6 61,6 Fa. Kötter, Fa. Siba

RS Mittelfranken 0,0 30,0 derzeit noch in Ausschreibung

RS Oberpfalz 30,0 30,0 derzeit noch in Ausschreibung

RS Unterfranken 0,0 30,0 Ausschreibung geplant

Fremdreinigung RS Schwaben 72,0 77,0
Fa. Krätschmer, Dussmann 
Service Deutschland GmbH, 
SR Regensburger

ZBFS Zentrale/RS Ober-
franken

184,0 190,0
Fa. Götz, Fa. SR Regens-
burger, Dussmann Service 
Deutschland GmbH

RS Niederbayern 60,5 65,0

Krätschmer Gebäudereini-
gung und Dienstleistungs-
GmbH, Fa. Götz, Dussmann 
Service Deutschland GmbH, 
SR Regensburger

RS Oberbayern (mit 
BLJA)

107,2 107,2
Dussmann Service Deutsch-
land GmbH, SR Regensbur-
ger, Conos

RS Mittelfranken 175,8 184,2
Götz Gebäudemanagement, 
SR Regensburger

RS Oberpfalz 110,7 113,7
Fa. Krätschmer, SR Regens-
burger
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Bereiche Dienststelle

vorauss. Ausgaben 
in Tsd. Euro

Unternehmen

2019 2020

RS Unterfranken 118,2 134,2
Peter Schneider GmbH, Fa. 
Blank, SR Regensburger

Sonstiges (u. a. Müll-
abfuhr, Be- und Ent-
wässerung, Wartung, 
Verbrauchsmittel, 
Geräte, Gebühren, 
Abgaben, Steuern)

RS Schwaben 50,0 56,0

diverse Unternehmen, u. a. 
Fischer + Hohner, Thyssen-
Krupp, Elco, Geze, Gröbmiller, 
Stadtwerke Augsburg, Stadt 
Augsburg

ZBFS Zentrale/RS Ober-
franken

95,5 96,9

diverse Unternehmen, u. a. 
Fa. Netzsch, Fa. ReFood, 
OTIS, Kone, Fa. NeoPost, 
Fa. Dormakaba, Fa. Netzsch 
GmbH, Stadt Bayreuth

RS Niederbayern 28,0 26,0

diverse Unternehmen, u. a. 
Fa. Koslow, Fa. Berndt, OTIS, 
Fa. Riedl, Fa. BKM, Fa. Stro-
ka, Fa. Thyssen, Stadtwerke 
Landshut

RS Oberbayern (mit 
BLJA)

166,2 166,2 diverse Unternehmen

RS Mittelfranken 250,7* 122,8

diverse Unternehmen, u. a. 
OTIS, Kone, WTF-Wasser-
technik, Elektro Stiellissi 
Gebhardt, Stadt Nürnberg

RS Oberpfalz 53,2 53,2

diverse Unternehmen, u. a. 
Fa. Berndt, OTIS, Kone, Fa. 
NeoPost, Fa. dormakaba, 
Fa. Tyco, REWAG, Stadt 
Regensburg

RS Unterfranken 40,7 45,7

diverse Unternehmen, u. a. 
Schmitt + Sohn Aufzüge, Aco 
Haustechnik, Rieser Aufzugs-
bau, Stadt Würzburg

* davon 130,0 Tsd. Euro einmaliger Erschließungsbeitrag

Hinsichtlich der Zuordnung der Dienstleistungen und der Kosten auf ein Unternehmen 
wird auf die Ausführungen zu Frage 5 verwiesen.
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8.  Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 20 Tit. 526 11-9 Ausgaben für Sach-
verständige zusammen (bitte die Ausgaben einzeln nach Art der Auskunft 
durch Sachverständige für die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

Veranschlagt sind für beide Haushaltsjahre im Wesentlichen die Kosten für G37-Augen-
untersuchungen durch einen externen Auftragnehmer (rd. 40,0 Tsd. Euro in 2019 und 
30,0 Tsd. Euro in 2020) sowie die Durchführung eines Führungskräftedialogs in allen 
Dienststellen des ZBFS (jeweils rd. 55,0 Tsd. Euro pro Haushaltsjahr). Im Jahr 2019 
ist ferner die Evaluierung der Anlauf- und Beratungsstelle für ehemalige Heimkinder 
(20,0 Tsd. Euro) geplant. Für das Jahr 2020 sind Kosten für die Durchführung der Re-
Auditierung zum audit berufundfamilie (rd. 30,0 Tsd. Euro) in Ansatz gebracht. Konkrete 
Ausgaben können derzeit noch nicht benannt werden, da sie in der Zukunft liegen und 
nicht bekannt sind. Mitunter sind erst Ausschreibungsverfahren durchzuführen.


